六上書法教學活動設計
	單元名稱
	墨韻飄逸話行書
	教材來源
	自編

	教學年級
	六年級上學期
	教學時間
	160分鐘

	設計者
	六年級全體老師

	教學目標
	第一節：墨韻飄逸話行書

A-6-1-1 能說出一件以上行書碑帖的名稱及所屬時代。

A-6-1-2 能說出一位以上行書書家姓名。

	教學目標
	教學活動
	教學資源
	時間
分配
	備註

	A-6-1-1能了行書的起源與發展
A-6-1-1能了解行書的特徵與優點
A-6-1-2能知道歷代行書名家及作品
A-6-1-2能了解行書在生活中的運用

	第一節：墨韻飄逸話行書

1、 準備活動
1、 老師：電腦、單槍投影機、學習單
2、 學生：鉛筆
3、 情境布置：於教室布告欄張貼行書的書法作品。
2、 發展活動
1、 引起動機
（一）老師播放三首音樂各一小段，請學生專心聆聽並詢問這曲子的感覺和哪幅書法作品感覺比較符合。
（二）展示三幅作品的作者、作品名稱及其書體。
（三）教師提問：我們該怎麼簡單的來分辨楷書、行書和草書呢？
答：有人這麼比喻：「真如立、行如走、草如奔」
2、 行書的介紹

行書是一種介於楷、草之間的書體，它兼有楷書的嚴謹和草書的流暢，寫得工整些，便接近楷書，如晉王羲之《快雪時晴帖》；筆畫省略，寫得放縱些，便接近草書，如晉王羲之《喪亂帖》
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快雪時晴帖     喪亂帖

三、行書的起源與發展
 （一）行書的起源，與草書、楷書一樣，都是由隸書的自由書寫逐漸演變而來。
（二）行書的發展，到了兩晉時代得到普遍而高度的發揮，而達到最成熟美備的階段，其中以王羲之父子的藝術成就最高。
四、行書的特徵

（一）行書的特徵之一
～行筆增速，附鈎增多～
內容說明：行書有別於楷書最主要的一點，就是行筆加快，起伏增大，節奏感強。行筆速度快了，筆畫的首尾處往往會出現附鈎和牽絲。這使得點畫更生動活發，筆勢更連貫流暢。
（二）行書的特徵之二
～以轉代折，圓中含方～
內容說明：行書筆畫在拐彎處大多不取楷書翻毫方折，稜角外露之法，而是順勢圓轉，弱化提按，不著頓挫，變方角為圓角。為避免筆法單一、圓而無骨，宜在圓轉中隱含折意，以呈現方圓得兼之美。
（三）行書的特徵之三
～改變筆順，便捷書寫～
內容說明：行書的書寫筆順基本上與楷書相同，但有時為了追求氣勢的連貫和特殊的形態，有些字如：必、玉、米、安、里等，可參照草書的筆順書寫。
（四）行書的特徵之四
～以點代畫，省減筆畫～
內容說明：

1、為了便捷書寫或追求特有的體勢，行書常採取以點代畫的辦法。因點的形態短促，書寫迅疾，故常被用來取代其他形體較長，書寫較緩慢的筆畫，如「月」、「行」等字可以點代横；「而」、「山」可以點代豎。
2、再者，刪繁就簡，省減筆畫，也是加快書寫速度，疏通結構氣息的一種方法，如「心」可以省作三點；豎心旁（忄）可以連成一筆等。
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（五）行書的特徵之五
～倚中求正，動態平衡～
內容說明：

1、行書因筆畫的變化，字的形態體勢也發生相應的變化。由楷書側重於靜態的平穩端莊，變為側重於動態的跳躍倚側。

2、比如行書的横畫斜度較大，筆勢較峻峭；中豎位置偏右，以免形成左右過分對稱的格局；配對的撇捺大多不一般長短，以展示舒斂有致的風韻。

五、行書勝於其他書體的地方 
（一）從實用的角度來看：
行書較楷書便易，又不似草書難認，更容易通行。
（二）從藝術的角度來看：
行書介於楷、草之間，伸縮性較大，體變自多，借助於或楷、或草的體勢來運用或端莊或飛動的筆法，發抒書家的個性和藝術的效果。

六、芝蔴開門
～打開那一頁輝煌的行書史
小朋友，讓我們搭乘時光魔毯，去看看歷代有哪些有名的行書書法家和著名的作品吧，Let’s go！
（一）歷代行書名家及作品簡介~晉代
內容說明：

1、晉代，行書日漸成熟通行於社會，其中王羲之、王獻之父子更將行書藝術推向高峰。

2、王羲之被後人尊稱為「書聖」，其代表作《蘭亭序》有「天下第一行書」的美稱。
3、王獻之書法秉承家學，行書俊美豪邁，作品有《中秋帖》《鴨頭丸帖》
4、王珣行書真跡《伯遠帖》瀟灑古淡，風韻雋永。
5、乾隆皇帝的珍藏~王氏之光
乾隆皇帝設立「三希堂」來收藏三件傑出的作品，是指哪三件呢？
答：王羲之《快雪時晴帖》
王獻之《中秋帖》

王珣《伯遠帖》
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快雪時晴帖  中秋帖     伯遠帖

（二）歷代行書名家及作品簡介~隋唐

內容說明：

1、顏真卿：以篆籀筆法入行書，形成圓轉厚重，寬博雄健，蒼茫激越的獨特風格，作品代表：《爭座位帖》《祭侄文稿》

2、李邕：有「書中仙手」之稱，擅以行書寫碑，其碑刻雄秀俊拔，氣魄過人，作品有《岳麓寺碑》《李思訓碑》
（三）歷代行書名家及作品簡介~宋
內容說明：宋人行書尚意，不拘於規矩法度歐
1、北宋四大家：

· 蘇軾：《黃州寒食詩帖》 《李白詩仙卷》 。
· 蔡襄：《扈從帖》 《自書詩稿》。

· 黃庭堅：《伏波神祠詩卷》 《松風閣詩卷》  。

· 米芾：《苕溪詩》 《蜀素帖》。

2、宋徽宗：《三圖題識》 。
3、張即之：《杜詩斷簡》 。
（四）歷代行書名家及作品簡介~元
內容說明：元代書法家師法魏晉，以復古為變革。
1、趙孟頫：《蘭亭帖十三跋》 
2、鮮于樞：《詩贊》 
（五）歷代行書名家及作品簡介~明
1、祝允明：《牡丹賦》 
2、文徵明：《石湖煙水詩卷》、 《赤壁賦卷》 

3、王寵：《宋之問詩》 

4、董其昌：《琵琶行詩卷》 《前後赤壁賦冊》 

5、倪元璐：《七絕詩軸》 

6、王鐸：《枯蘭復花賦》 。

（六）歷代行書名家及作品簡介～清
內容說明：
1、鄭板橋：《盧延讓苦吟詩軸》 ，
2、劉墉：《米芾詩軸》 ；

3、何紹基：《山谷題跋中語》 ；

（七）歷代行書名家及作品簡介～民國
內容說明：沈尹默、于右任、張大千、溥心畬成就較高。

七、行書在生活中的運用
（一）前五張圖片說明。

（二）想想看，除了以上的例子，你還可以在哪些地方看到行書呢？
· 從書法展覽會裡也可以看出，行書的作品數量較多。
· 海報、獎狀

· 春節貼的春聯
· 報刊雜誌的題頭

· 書籍封面的題簽

· 國畫中的題詩、題字等等，大都使用行書。

· 生活用品的裝飾：文具、食器
3、 綜合活動（學習評量）
每人一張學習單，寫完之後交換共同訂正。

~本節課程結束~


	『第2張投影片』
『第3張投影片』

『第4張投影片』

『第5~6張投影片』
『第7張投影片』

『第8張投影片』
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『第9張投影片』
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『第10張投影片』
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『第11~12張投影片』
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『第13~14張投影片』
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『第15張投影片』

『第16張投影片』

『第17張投影片』

『第18~19張投影片』

『第20~21張投影片』

』

『第22張投影片
『第23張投影片
『第24張投影片
『第25張投影片
『第26張投影片
『第27~31張投影片
『第32~33張投影片
※可請學生自由發表

	2分
1分

1分

1分
5分

5分
1分
10分
4分

10分


	


	教學目標
	第二節：墨韻飄逸－行書

C-6-1-1 能說出一項以上行書書體的特色。

C-6-1-2 能舉出一項以上行書書體在日常生活中的應用實例。

	教學目標
	教學活動
	教學資源
	時間

分配
	備註

	C-6-1-1能了解適合初學行書的帖子。

C-6-1-1能了解宋朝四大書法家及其作品特色

C-6-1-1能了解天下三大行書及其特色

C-6-1-2 能舉出一項以上行書書體在日常生活中的應用實例。


	4、 準備活動

老師：電腦、單槍投影機、學習單

5、 發展活動

3、 引起動機

小丸子出場：老師，我想寫行書
先找什麼帖子好呢？

老師：讓書法小精靈告訴你

二、行書入門大補帖
（一）適合初學行書者的帖子：
· 集字聖教序

· 蘭亭序

（二）什麼是「集字聖教序」？

集字聖教序的內容大意：唐太宗記述唐三藏奉旨翻譯佛經，宣揚聖教的事蹟，在初唐這是政壇上的大事，所以不斷被書家書寫。

（三）「集字聖教序」好在哪裡？
它是把王羲之不同年齡、不同情景之下所寫的行書的字集在一起，字數多，內容非常豐富，是學習行書很重要的一個範本。
三、行書名家、名帖介紹

小丸子問：我想知道多一點
行書的名家、名帖？

書法小精靈答：那你一定要知道
宋朝四大書法家、天下三大行書。

（一）小丸子問：宋朝四大書法家是誰？

書法小精靈答：
· 蘇－蘇軾

· 黃－黃庭堅

· 米－米芾

· 蔡－蔡襄

1、宋朝四大家之首－蘇軾
內容說明：

· 西元1037年~1101年
· 號東坡，宋朝名臣

· 詩、文、詞、書、畫都冠絕一時，史上少見的全才。

· 名列宋四家之首，開創「尚意」書風。

· 行書作品： 《黃州寒食帖》  《李白詩仙卷》 

小丸子問：《李白詩仙卷》好在哪裡﹖ 
書法小精靈：

· 本卷線條優雅，行氣從容，章法疏密有致，精美絕倫，詩意與筆墨渾然成一體。
· 現收藏於日本大阪市立美術館

2、黃庭堅

內容說明：

· 西元1045年~1105年
· 號山谷

· 與蘇軾齊名，人稱「蘇黃」。

· 行書作品：《松風閣詩》 

 《伏波神祠詩卷》

小丸子問：黃庭堅《松風閣詩》
好在哪裡﹖ 

書法小精靈：

· 筆畫凝練遒美，擒縱自如；結構奇倔險側，內斂外放。
小丸子問：《伏波神祠詩卷》好在哪裡﹖ 
書法小精靈：

此作品顯示出強烈奔放的筆勢，以及雄偉的布白和恢宏開張的心緒與豪放挺拔的風格。
3、米芾
內容說明：

· 西元1051年~1107年。
· 人稱「米南宮」、「米顛」。

· 書法以行書成就最高。

· 行書作品：《苕溪詩》

 《蜀素帖》

小丸子問：《蜀素帖》好在哪裡﹖ 
書法小精靈：

· 此帖用筆猛厲，結字奇偉，流露出天真自然的情趣，呈現出雄峻超邁的氣概。
小丸子問：苕溪詩好在哪裡﹖ 
書法小精靈：

此帖書法灑脫流利，圓潤遒勁；趺宕恣肆，險而不怪。其用筆特殊之處在於側鋒取勢，蓄意八面出鋒。
4、蔡襄

內容說明：

· 西元1012年~1067年
· 擅長書體是行書。

· 行書作品：《自書詩稿》

《山堂帖》 

小丸子問：
《自書詩稿》好在哪裡﹖ 書法小精靈：

內容是記述蔡襄他前往京師將近五千里路程上沿途見聞。
   運筆輕靈，筆法流暢。行氣方面，變化豐富。顯示蔡襄行書的妍媚勻淨、優雅這些特徵。

小丸子問：
蔡襄《山堂帖》好在哪裡﹖ 
書法小精靈：是蔡襄晚年的作品，有文人看待自然與風月的感思，結字的點畫圓潤姿媚，呈現出淳淡婉美的風格。

（二）天下三大行書

小丸子問：天下三大行書是什麼？

書法小精靈：先玩個猜謎遊戲
問題：這三件作品是天下前三名的行書，你能幫它們排出名次嗎？
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小朋友，你猜對了嗎？
1. 王羲之蘭亭序      

2. 顏真卿祭姪文稿

3. 蘇東坡黃州寒食帖

1、王羲之是誰？
「蘭亭序」好在哪裡﹖
這是強棒，將在下一節詳細介紹。
2、顏真卿是誰？
內容說明：

· 西元709年~785年
· 唐朝忠臣

· 後世尊稱「顏魯公」

· 「字如其人」其人格特質與書風相合

作品賞析：《祭姪文稿》

問題：顏真卿在什麼情況，寫下「祭姪文稿」的？
答：

· 為了悼念姪子顏季明而寫的文章。
· 心思完全沉浸在痛恨以及悲傷中。 

問題：從這幅作品你發現了什麼﹖
 「祭姪文稿」好在哪裡﹖
· 答：圓轉遒勁健的篆籀筆法。

· 為開張自然的結體章法。

· 渴澀生動的墨法。

問題：小朋友聽聽看，你覺得哪一段音樂搭配哪一件作品最適合？為什麼？
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`3、蘇軾是誰？再復習一次哦！
內容說明：

· 西元1037年~1101年
· 號東坡，宋朝名臣

· 詩、文、詞、書、畫都冠絕一時，史上少見的全才。

· 名列宋四家之首，開創「尚意」書風。

作品賞析：

《黃州寒食帖》

問題：從這幅作品第一首詩，你發現了什麼﹖
答：（1）起首的兩行：字形略小而疏朗，行筆緩而輕，情感似較平靜。

（2）第三行開始：「海棠」開始字形漸大，寄情之所在，「夜半」以下，速度加快，氣脈連貫。

問題：從這幅作品第二首詩，你發現了什麼﹖
答：感情漸次奔放，筆隨意轉，提按明顯，「破竈」與「塗窮」皆加

大字形，當與感情激動有關。

問題：蘇東坡「黃州寒食帖」好在哪裡﹖
答：

· 黃庭堅於1100年題跋，堪稱「蘇黃雙璧」。
· 蘇軾將悲苦的心境 ，透過詩文、書法做了完美的結合，因而產生強大的感染力。

問題：您的生活中，有哪些物品或情況有運用到行書，舉例說明出來和同學一起分享。
6、 綜合活動（學習評量）

每人一張學習單，寫完之後交換共同訂正。

~本節課程結束~
	『第2張投影片』

『第3~5張投影片』

『第6~7張投影片』

『第8~9張投影片』

『第10~12張投影片』

『第13~15張投影片』

『第16~18張投影片』

『第19~21張投影片』

『第22張投影片』

『第23~26張投影片』

『第27~30張投影片』

學習單（如附件）


	2分

16分

12分

10分
	


	教學目標
	第三節：王羲之

C-6-1-1 能說出一項以上行書書體的特色。

C-6-1-2 能舉出一項以上行書書體在日常生活中的應用實例。

	教學目標
	教學活動
	教學資源
	時間
	備註

	C-6-1-1能注意聆聽書法家王羲之的介紹。

C-6-1-1能說出王羲之是「書聖」。

C-6-1-1能注意聆聽王羲之的故事。

C-6-1-1能說出《蘭亭序》為「天下第一行書」。

C-6-1-1注意聆聽「東床快婿」與「入木三分」成語的典故

C-6-1-1能理解書寫的特色，「飛白」、「破鋒」。

C-6-1-2 能舉出一項以上行書書體在日常生活中的應用實例。


	1、 準備活動

ㄧ、教師：1.投影機

          2.教學PPT製作：收集《蘭亭 

           序》資料與圖片、王羲之檔

           案。

          3.《蘭亭序》拼圖六份

          4.學習單

          5.獎勵品

二、學生：紙、筆

＝＝＝課程開始＝＝＝

2、 發展活動

ㄧ、引起動機

1. 分組活動：各組皆有ㄧ份《蘭亭序》局部拼圖，請學生用最快速度完成。

2. 教師提問：學生有見過此件書法作品嗎？學生是如何完整拼出？請學生試著發表。

二、《蘭亭序》介紹

   介紹《蘭亭序》，此件書法作品為「天     

   下第一行書」。

4、 介紹書法家王羲之

1. 王羲之為東晉人，幼時即寫書法，勤學苦練，並請教多位名師，使得他精通古代各種「書體」。
2. 王羲之的字體清新秀麗，書寫自然流暢，成唯一種推陳出新的妍美風格，也開創了另ㄧ個完整的書法體系。

3. 王羲之的成就對後世書法發展有極大影響，因此被尊稱為「書聖」。

5、 王羲之的故事

1. 王羲之愛鵝。

2. 王羲之書換白鵝的故事。

3. 「東床快婿」的成語典故由來及其意思介紹，並試著口頭造句。

4. 「入木三分」的成語典故由來及其意思介紹，並試著口頭造句。

5. 教師分享王羲之與躲婆石的故事。

6、 碑帖小櫥窗：《蘭亭序》內容解說

1. 《蘭亭序》帖文內容介紹。

2. 解說「脩禊」ㄧ詞及國字注音。

3. 分析王羲之書寫《蘭亭序》時，其前段與後段的情緒變化。

4. 觀看《蘭亭序》後可以發現到：王羲之不只下筆輕快、婉轉，而且對於每一筆的點畫之間都給予了最完美的安排。文中的二十個「之」字，呈現出二十種不同的體態與面貌，沒有一個「之」字的型態是完全相同的。 

参、綜合活動

【書藝】小戲法

活動

1. 介紹書法裡的書寫特色，「飛白」與「破鋒」。
2. 「飛白」是一種特殊表現。書寫時呈現枯乾的筆觸模樣，筆畫絲絲露白，像是刷子快速刷過的痕跡，已表現出蒼勁之美。
3. 「破鋒」又稱「破筆」。是利用極少水份的筆鋒來書寫所呈現的乾澀現象。

4. 《蘭亭序》文中有若干字具有「飛白」、「破鋒」的現象，小朋友你能找出哪幾個字有叉開的筆畫嗎？

5. 小朋友，知道王羲之的《蘭亭序》為「天下第一行書」後，你是不是能去找ㄧ找、欣賞「天下第二行書」顏眞卿的《祭姪稿》與「天下第三行書」蘇軾的《黃洲寒食帖》呢？
6. 說出住家城市中有關書法展覽的場所，邀請家人一起去參觀，舉出哪些與天下三大行書有關。
7. 學生透過此課程介紹後能欣賞其他書法作品。

＝＝課堂結束＝＝
	《蘭亭序》拼圖

.投影機

教學PPT

學習單
	8分鐘

17分鐘

15分
	80 %能參予活動

70%能主動參予討論

85%能注意聆聽

80%能理解內容

90%能注意聆聽

70%能參予發表

80%能辨識其差異

80%能注意聆聽

85%能理辨別其差異

90%能寫出答案


	教學目標
	第四節：行書習寫－惠風和暢
C-6-1-1 能說出一項以上行書書體的特色。
C-6-1-2 能舉出一項以上行書書體在日常生活中的應用實例。

	教學目標
	教學活動
	教學資源
	時間

分配
	備註

	C-6-1-1能了解行書運筆    基本要領。

C-6-1-1喜歡用毛筆寫行書

C-6-1-2能正確使用和收拾寫字用具。


	壹、準備活動：

一、老師：電腦、單槍投影機、

    毛邊紙、Ａ4書面紙或素面紙扇。

二、學生：書法用具。

三、情境布置：於教室布告欄張貼各種形式的行書作品。

貳、發展活動：

一、引起動機

（一）誰能說說看！「楷如立、行如趨、草如奔」是什麼意思呢？立是站立、趨是行走、奔是跑。行書的寫法是楷書的快寫體，又不像草書那樣潦草難認。它是介於楷、草之間的一種書體，寫起來靈活流暢，是藝術性與實用性的價值都很高的書體。

（二）要怎樣寫行書呢？

           讓書法小精靈告訴你三個行    書運筆的基本要領：

         1.分解與連續

           行書用筆稍快，每個點畫起、 行、收筆都要求一氣呵成。

         2.映帶

           筆鋒運行時，偶然帶出來的鈎、挑、牽絲等展現，有了這映帶的筆勢，整個字便顯得血脈通暢，氣機流動。

.        3虛實

 主要的點畫處，用筆要重要實；過筆牽絲映帶處，用筆要輕要虛。
   （三）你是否躍躍欲試了呢？            小朋友，我們來練習「惠風和暢」四個字。在毛邊紙上，先行練習2~3張。
 二、習寫「惠風和暢」四個字。
（一）寫在素面紙扇的扇面上
     「惠風和暢」四個字的排列，

略呈放射狀，配合扇形版面。

（二）寫在Ａ4書面紙，摺成紙扇。
1.Ａ4書面紙對折後，以中間摺痕線左右共留約4公分。

2.「惠風和暢」四個字的排列，

請參考圖2.

3.等字乾了，對折處以膠水黏住，即可摺成紙扇。

 三、完成作品(教師巡視指導)。

叁.綜合活動：

 一.收集欣賞。

 二.鼓勵課後習寫。

  三.收拾用具。

~本節課程結束~
	『第1~2張投影片』

※學生自由發表

『第3張投影片』

『第4~8張投影片』

『第9~12張投影片』


	3分

2分

2分

2分

6分

10分

10分

5分


	選（一）半成品紙扇10分

10分

5分


參考資料

小學書法欣賞教學活動設計  李秀華主編 民93   蕙風堂出版

中國書法史  馮振凱編著  民87  藝術圖書公司

行書入門  秦關文編著  民85  大孚書局

行門書寫門徑  閔德祥著  民90年  藝術圖書公司

書道技法1、2、3  杜忠誥著  雄獅圖書

國民小學團體活動書法教學  施永華編    民89年  國民學校教師研習會
書藝珍品賞析~黃庭堅  王克文  民94年  石頭出版

書藝珍品賞析~書體介紹  徐建融  民93年  石頭出版

http://www.gio.gov.tw/info/festival_c/spring/slogansl.htm
王羲之教室林勝鐘老師http://www.happynet.org.tw/c3Classroom/testing.asp
大紀元文化網http://news.epochtimes.com/b5/ccarts.htm
中國書法史 蔣文光著 文津出版

六下書法教學活動設計

	單元名稱
	龍飛鳳舞灑翰墨－草書
	教材來源
	自編、網路資料

	教學年級
	六年級下學期
	教學時間
	160分鐘（共四節課）

	設計者
	國光國小李憲雄

	教學目標
	A-6-2-1能說出一件以上草書碑帖的名稱及所屬時代。

A-6-2-2能說出一位以上草書書家姓名。

B-6-2能藉由臨摹或參考草書書體書寫一件以上作品（不限字數、格式及媒材）。
C-6-2-1能說出一項以上草書書體的特色。

C-6-2-2能舉出一項以上草書書體在日常生活中的應用實例。

	教學目標
	教學活動
	教學資源
	時間

分配
（分鐘）
	備註

	C-6-2-1能說出一項以上草書書體的特色。

A-6-2-1能說出一件以上草書碑帖的名稱及所屬時代。

B-6-2能藉由臨摹或參考草書書體書寫一件以上作品（不限字數、格式及媒材）。

C-6-2-2能舉出一項以上草書書體在日常生活中的應用實例。
B-6-2能藉由臨摹或參考草書書體書寫一件以上作品

C-6-2-1能說出一項以上草書書體的特色。


	壹、準備活動

一、老師：電腦、單槍投影機、六份草書作品、學習單

二、學生：鉛筆、文房四寶、預先查閱草書相關資料、抄寫曾有印象的草書單字。

三、情境布置：於教室布告欄張貼各種形式的草書單字。

貳、發展活動

一、引起動機

（一）老師播放草書單字投影片，請學生專心觀賞並且猜臆這個草書單字的楷書為哪一個字。

（二）請學生發表這些草書看起來有何感覺的。

（三）教師揭示這些草書單字的楷書答案

二、草書的由來與演譯

（一）早期篆隸的書寫較為繁複顏錦，在紀錄事件或抄臨事項時為了發揮快速抄寫功能，在文字筆劃上較為省略草率，自然不能工整，草草寫成，顧名思義而為草書。
（二）草書約在篆書隸書發展成熟後，于漢朝末年時期便漸漸發展，期演變過程和楷書沒有必然的關係，反而受簡帛書法的影響比較大且直接。一個字的草書有很多的寫法但是並非可以任意為之，而是受到一定的法度來規範，其演變的過程從簡帛書法、魏晉殘紙、章草（保留隸書雁尾的特色）、今草（二王尺牘）、狂草（張顛醉素）、連綿草（明代浪漫書風）一直到民國的于右任（標準草書）形成一個完整的體系。

叁、綜合活動（學習評量）

    草書單字的認識及創作

      －「不上不下」

（一）介紹「不上不下」這四個草書單字的結字關係，並強調期以點所構成文字所能表達書法趣味的可能性

（二）請同學在黑板上或在座位上用硬筆安排這四個字的呈現方式

（三）請同學在宣紙上用毛筆去表達這句成語，在同學創作之前多以口頭鼓舞其大膽的創作心理，並強調藝術的自由度。並於作品完成後一一發表，可以對自己的作品解說，也可以對他人的作品表達看法。

~本節課程結束~

壹、準備活動

一、老師：電腦、單槍投影機、虎字草書圖片。

二、學生：鉛筆、文房四寶、B4尺寸木板。

三、情境布置：於教室布告欄張  貼各種草書形式的虎字圖片於教室中。

貳、發展活動

一、草嶺古道虎字碑的背景介紹

    西元1866年，福建福甯鎮總兵劉明燈任臺灣鎮總兵，統帶楚軍新左營來臺。同年十二月初八日劉明燈到臺赴任。次年，劉明燈巡視南、北路營伍，北巡時，經過淡蘭官道的「草嶺古道」。當行進到草嶺遠望坑時，天候突然大變，煙霧四起，伸手難辨。原來此地盛傳有山魔棲息，吞雲吐霧，傷害人畜，商民往來，心懷畏懼，往往躊躇不前，影響古道運作。實則因位在草嶺古道的椏口段，路面狹窄，面臨山谷，氣流到此變得又強又急，故常有商賈人馬被強風吹翻。劉明燈於是就取易經「風從虎、雲從龍、聖人作而萬物賭」之意，以「虎嘯而谷風至」，「風至而霧散」的道理。劉明燈當以芒花當作筆，就地揮毫此立虎字，命屬下勒刻於巨石上，以鎮風魔。 特色 虎字碑為縣定三級古蹟，為少見的草書碑，碑高四尺，外圍寬七尺，字寬四十公分，高一公尺，氣勢磅礡、字跡凜然，有虎的威儀。傳說劉明燈愛虎，有公母之分，公虎現存於北市博愛路軍管區內，本碑為母虎。虎字兩側各有一些線條刻畫在旁，對這些線條有兩種說法，一是當年留下的符咒，二是後人的破壞，各方多有猜測一直沒有定論。謎底直到數年前才被台大中文系退休徐姓教授揭曉，驚訝地發現虎字碑旁的線條竟是甲骨文。風管處指出，這些字應是近人所刻，雖然一兩個字的筆劃不算正確，但仍可翻譯成現在文字。虎字左側的十六個字是「登此嵯峨，西望我鄉，哀哉我鄉，赤炎為禍」，右側的圖案則是甲骨文的虎字，根據文意，書寫者應是隨政府撤退來台的大陸流亡學生。另草嶺古道上的雄鎮蠻煙碑及瑞芳鎮三貂嶺古道上的金字碑也是出自劉明燈的手筆，皆列為三級古碑。
二、各種虎字草書體例的介紹

介紹投影片上各種虎字草書的型態、及書寫順序，並引導同學欣賞發表對這些纏繞且具速度感的線條的感受。

叁、綜合活動（學習評量）

一、虎字碑的草書書寫創作

    引導同學選擇一個自己喜歡的虎字草書，先在毛邊紙上作線條及結構的練習，等有把握後寫在木板上。並提醒同學字要大線條要流利，放大膽去寫，追求虎虎生風的感覺。

二、將同學完成的虎字碑一一展示在講台前，並請同學分享書寫時的感受，還有創作完成後對自己以及同學作品的看法。

（可以延伸至做木版虎字拓碑的藝文活動）

~本節課程結束~

壹、準備活動

一、老師：電腦、單槍投影機、六份草書作品、學習單

二、學生：鉛筆、文房四寶、預先查閱草書相關資料、抄寫曾有印象的草書單字。

三、情境布置：於教室布告欄張貼各種形式的草書單字。

貳、發展活動

一、草書單字的表現可能性

    播放春風得意四個字的投影片給同學欣賞，在每個單字中因為線條、提按、速度、結構等因素的作用下，產生了各種不同的表現形態，因而可以形塑各種不同的視覺氛圍，進而影響欣賞者的觀賞心理及情緒。在欣賞教學時要引導學生說出對這些字的感受，並予以對談討論。

二、草書單字的章法與構成

（一）探討投影片上「成」和「來」以及「效」和「敢」這兩組草書單字的書寫路徑及單字的感受性。

（二）請同學用硬筆在紙上及黑板上練習書寫，以求其真實感受這兩組草書單字的差異性。讓同學知道草書有其一定的章法及結構。

叁、綜合活動（草書創作）

1、 請同學從學習單上找出自己喜歡的「春」、「風」、「得」、「意」四個草書單字。並在毛邊紙上練習。

2、 將這四個字書寫在宣紙上開始創作，創作時強調速度及節奏以及草書的可變性，並賦予其創作的自由度。

~本節課程結束~

壹、準備活動

一、老師：電腦、單槍投影機、學習單

二、學生：鉛筆、上次創作的草書作品。

三、情境布置：於教室布告欄張貼同學創作的草書作品。

貳、發展活動

一、創作分享與討論

請同學上台分享他創作時心裡的感受與執筆的感覺，也請台下的同學發表對台上同學的作品的觀感及感受。

二、播放投影片，讓同學在欣賞這些草書作品的同時，說出對這些草書作品的感覺。

叁、綜合活動（學習單評量）

    透過學習單的書寫，除了認識草書作品與草書書家外，更能讓同學用文字來表達對草書欣賞的感受力。
	『第1~5張投影片』

※學生自由發表

『第6張投影片』

『第7張投影片』

『第8~12張投影片』
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參考資料

草書教程  王繼安著 1997   中國美術學院出版社

書法  季崇建著  民84  渡假出版社

草書.美髯 于右任 林銓居著 民87年  雄獅圖書出版股份有限公司

行草字典  赤井清美編 昭和六一年  二玄社

張瑞圖選集  2000浙江人民美術出版社

宋米黻集 1988 二玄社

懷素草書二種  2002  浙江人民美術出版社

傅山書法精選 白立獻 陳培站 王蓁編 2007 河南美術出版社

王鐸書法精選 劉燦章編 2006 河南美術出版社

黃庭堅書法精選 白立獻 陳培站編 2007 河南美術出版社

祝允明書法精選 白立獻 陳培站編 2007 河南美術出版社

張旭三帖 民83 華證書局有限公司

閑雅書法論壇  http://www.shianya.com/
虎字碑參考資料

http://home.pchome.com.tw/soho/shan1949/sh060/sh069.html
http://www.necoast-nsa.gov.tw/index.php?act=detail&ID=230
http://www.necoast-nsa.gov.tw/jp/editor/UploadPath/pictures/200607122242470572.jpg
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